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– La bancada de senadores del Frente Amplio 
solicita se curse un pedido de informes con 
destino al Ministerio de Defensa Nacional 
relacionado con la situación laboral de un 
funcionario.

– El señor senador Carrera solicita se curse un 
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pedido de informes con destino al Ministerio 
de Transporte y Obras Públicas relacionado 
con el aumento de tarifas anunciado por Ter-
minal Cuenca del Plata.

• Oportunamente fueron tramitados.

5)	 Proyectos presentados......................................

– El señor senador Sartori presenta un proyec-
to de ley relativo a la regulación de los siste-
mas que utilizan inteligencia artificial.

• Pasa a la Comisión de Ciencia, Innovación y 
Tecnología.

– La bancada de senadores de Cabildo Abier-
to presenta un proyecto de ley por el que se 
declara Día Nacional de la Lengua de Señas 
Uruguaya el 25 de julio de cada año.

• Pasa a la Comisión de Población, Desarrollo 
e Inclusión.

6)	 Inasistencias anteriores....................................

404

415

– Por Secretaría se da cuenta de las inasisten-
cias registradas a las anteriores convocato-
rias.

7) y 9) Solicitudes de licencia e integración del 
Cuerpo...............................................................

	 – El Senado concede las licencias solicitadas 
por los señores senadores Kechichian, 
Andrade, Sartori, Carrera, Bergara, Mahía, 
Camy y Nane.

– Quedan convocados los señores senadores 
Canon, Castillo, Straneo, Barrera, Liberoff, 
Curutchet y Álvarez.

8)	 Suspensión de las sesiones ordinarias del 
Cuerpo...............................................................

– Por moción de los señores senadores Della 
Ventura, Bianchi, Coutinho y Moreira, el 
Senado así lo resuelve mientras se encuentre 
a estudio el proyecto de ley de rendición de 
cuentas.

10)	  Levantamiento de la sesión.............................

415 y 417

417

418

1) 	 TEXTO DE LA CITACIÓN

«Montevideo, 18 de agosto de 2023

La CÁMARA DE SENADORES se reunirá en sesión 
extraordinaria, el próximo martes 22 de agosto, a las 
10:00, a fin de informarse de los asuntos entrados.

2) 	 ASISTENCIA

ASISTEN: los señores senadores Álvarez, Asiaín, 
Bianchi, Blás, Botana, Caggiani, Canon, Carrera, 
Castillo, Coutinho, Da Silva, Della Ventura, Gandini, 
Lazo, Mahía, Manini Ríos, Moreira, Nane, Niffouri, 
Nunes, Peña, Rodríguez, Rubio, Sabini y Straneo.

FALTAN: con licencia, los señores senadores 
Andrade, Camy, Kechichian y Sartori; y con aviso, los 
señores senadores Batlle, Bergara, Domenech, Sánchez 
y Sanguinetti.

3)	  ASUNTOS ENTRADOS

SEÑORA PRESIDENTA.- Habiendo número, está 
abierta la sesión.

(Son las 10:17).

(Se incorpora la nómina de asuntos entrados remiti-
da al Cuerpo de Taquígrafos por parte de la Secretaría 
del Senado).

«El Poder Ejecutivo remite mensajes por los que co-
munica la promulgación de los siguientes proyectos de 
ley:

• por el que se designa Dr. Roberto Introini Carabelli 
el actual Centro Auxiliar de Salud de la ciudad de Lasca-
no, departamento de Rocha. (Carpeta n.º 985/2023);

• por el que se faculta al Ministerio de Trabajo y Se-
guridad Social a establecer, por razones de interés ge-
neral y hasta el 31 de diciembre de 2024 como máximo, 
regímenes especiales de subsidio por desempleo, por 
despido, por suspensión total y por reducción de tareas, 
jornales o ingresos. (Carpeta n.° 1035/2023);

José Pedro Montero  Gustavo Sánchez Piñeiro
Secretario Secretario».
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• por el que se declara Día de los Tripulantes de Heli-
cópteros Militares el 13 de agosto de cada año. (Carpeta 
n.° 1034/2023);

• por el que se faculta al Ministerio de Trabajo y 
Seguridad Social a extender, por razones de interés ge-
neral, desde el 1.º de junio de 2023 y hasta por ciento 
ochenta días como máximo, el subsidio por desempleo de 
los trabajadores dependientes de Hipertex SA. (Carpeta 
n.º 1028/2023);

• por el que se designa Dr. Manuel Quintela la sala de 
cirugía del Hospital Departamental de Treinta y Tres, Dr. 
José Oscar Percovich. (Carpeta n.° 990/2022).

TÉNGANSE PRESENTES Y ARCHÍVENSE.

La Cámara de Representantes remite aprobados los 
siguientes proyectos de ley:

• por el que se crea la Comisión Nacional de Bioética. 
(Carpeta n.º 1059/2023).

A LA COMISIÓN DE CIENCIA, INNOVACIÓN Y 
TECNOLOGÍA.

• Por el que se autoriza la acuñación de monedas con-
memorativas de la reinauguración del Teatro Escayola de 
la ciudad de Tacuarembó en el marco de su 132 aniversa-
rio. (Carpeta n.º 1060/2023).

A LA COMISIÓN DE HACIENDA.

• Por el que se designa Petrona Viera el Liceo n.º 75, 
ubicado en el departamento de Montevideo. (Carpeta 
n.º 1061/2023).

A LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN Y CULTURA.

• Por el que se aprueba la Rendición de Cuentas y 
Balance de Ejecución Presupuestal, Ejercicio 2022. (Car-
peta n.º 1062/2023).

A LA COMISIÓN DE PRESUPUESTO INTEGRA-
DA CON HACIENDA.

La Comisión de Ganadería, Agricultura y Pesca ele-
va informado un proyecto de ley por el que se regula la 
prevención y combate de incendios forestales. (Carpeta 
n.º 872/2022).

HA SIDO REPARTIDO Y SERÁ INCLUIDO EN 
EL ORDEN DEL DÍA DE UNA PRÓXIMA SESIÓN.

La Presidencia de la Cámara de Senadores comuni-
ca que, mientras dure el tratamiento de la rendición de 
cuentas en el Senado, integrará la Comisión de Presu-
puesto la señora senadora Amanda Della Ventura en lu-
gar del señor senador Enrique Rubio.

TÉNGASE PRESENTE.

La Suprema Corte de Justicia remite respuesta a un 
pedido de informes de la señora senadora Silvia Nane, 
relacionado con procesos judiciales de pensión alimenta-
ria. (Asunto 158820).

OPORTUNAMENTE FUE REMITIDO A LA SE-
ÑORA SENADORA SILVIA NANE.

La Presidencia de la Cámara de Senadores, conforme 
a las disposiciones reglamentarias y en cumplimiento de 
lo establecido por el Estatuto del Funcionario de la Cá-
mara de Senadores comunica:

• la resolución n.º 166/2023, del 27 de julio, por la cual 
se designa:

- en el cargo de jefe de departamento del escalafón 
C, Secretaría, a los funcionarios Margarita Amondara-
in, Natalia Granell, Mario Curiel, Alibel Colina, Natalia 
Bartel, Gerardo Díaz, Martín Risso, Ana Arbiza, Sole-
dad Torres, Andrea Novo, Martín Demaría y Germán 
Geis;

- en el cargo de prosecretario de comisión del escala-
fón C, Secretaría, a los funcionarios Fabián Pita, Fabiana 
Bennasar, Aloha Rodríguez, Virginia Caraballo, Andrés 
Cuadrado, Verónica Boiso y Sofía Martorano;

• la resolución n.º 169/2023, del 11 de agosto, por la 
cual se designa:

- en el cargo de jefe de departamento del escalafón C, 
Secretaría, a los funcionarios Virginia Mirazo y Mauri-
cio Peretta;

- en el cargo de prosecretario de comisión del escala-
fón C, Secretaría, a la funcionaria Soraya Barrossi.

TÉNGANSE PRESENTES».

4) 	 PEDIDOS DE INFORMES

(Pedidos de informes consignados en la nómina de 
asuntos entrados).

«Los señores senadores Mario Bergara, Daniel Ca-
ggiani, Enrique Canon, Charles Carrera, Amanda Della 
Ventura, Sandra Lazo, José Carlos Mahía, Enrique Ru-
bio, Silvia Nane, José Nunes, Sebastián Sabini y Alejan-
dro Sánchez solicitan, de conformidad con lo establecido 
en el artículo 118 de la Constitución de la república, se 
curse un pedido de informes con destino al Ministerio de 
Defensa Nacional relacionado con la situación laboral de 
un funcionario. (Asunto 160320).

OPORTUNAMENTE FUE TRAMITADO».
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(Texto del pedido de informes).
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«El señor senador Charles Carrera solicita, de con-
formidad con lo establecido en el artículo 118 de la 
Constitución de la república, se curse un pedido de 
informes con destino al Ministerio de Transporte y 

Obras Públicas relacionado con el aumento de tarifas 
anunciado por Terminal Cuenca del Plata. (Asunto 
160339).

OPORTUNAMENTE FUE TRAMITADO».
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(Texto del pedido de informes).

(Texto del pedido de informes).
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5) 	 PROYECTOS PRESENTADOS

(Proyectos consignados en la nómina de asuntos 

entrados).

«El señor senador Juan Sartori presenta, con exposi-
ción de motivos, un proyecto de ley relativo a la regulación 
de los sistemas que utilizan inteligencia artificial. (Carpeta 
n.º 1058/2023).

A LA COMISIÓN DE CIENCIA, INNOVACIÓN Y 
TECNOLOGÍA».
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(Texto del proyecto de ley presentado).
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cional de la Lengua de Señas Uruguaya el 25 de julio de 
cada año. (Carpeta n.º 1063/2023).

A LA COMISIÓN DE POBLACIÓN, DESARROLLO 
E INCLUSIÓN».

«Los señores senadores Guillermo Domenech, Guido 

Manini Ríos e Irene Moreira presentan, con exposición de 

motivos, un proyecto de ley por el que se declara Día Na-
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(Texto del proyecto de ley presentado).
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acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocado el señor Enrique Canon, quien ya ha prestado la 
promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 22 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, por motivos personales, el 22 de agosto de 2023 y 
se convoque a mi suplente respectivo.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Oscar Andrade. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

‒22 en 22. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Queda convocado el señor Juan Castillo, quien ya ha 
prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 18 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, sin goce de sueldo, por motivos personales, para 
el 22 y el 23 de agosto de 2023, al amparo del artículo 1.° 
de la Ley n.° 17827, de 14 de setiembre de 2004.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Juan Sartori. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

6) 	 INASISTENCIAS ANTERIORES

SEÑORA PRESIDENTA.- Dando cumplimiento a lo 
que establece el artículo 49 del Reglamento de la Cámara 
de Senadores, dese cuenta de las inasistencias a las ante-
riores convocatorias.

(Se da de las siguientes).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- A 
la sesión ordinaria del 16 de agosto faltó con aviso el señor 
senador Peña.

A la sesión de la Comisión de Población, Desarrollo e 
Inclusión del 16 de agosto faltaron con aviso los señores 
senadores Canon, Moreira y Rodríguez.

A la sesión de la Comisión de Transporte y Obras Pú-
blicas del 16 de agosto faltaron con aviso los señores sena-
dores Cardoso y Da Silva.

A la sesión de la Comisión Especial de Asuntos Depar-
tamentales y Municipales del 21 de agosto faltó con aviso 
la señora senadora Nane.

7) 	 SOLICITUDES DE LICENCIA  
E INTEGRACIÓN DEL CUERPO

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una solicitud de li-
cencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 22 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

Por la presente solicito al Cuerpo me conceda licencia, 
por motivos personales, por el día de la fecha, al amparo 
del artículo 1.° de la Ley n.° 17827.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Liliam Kechichian. Senadora».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

‒21 en 21. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Se comunica que la señora Silvia Listur ha presenta-
do nota de desistimiento informando que por esta vez no 
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14 de setiembre de 2004, por motivos personales, para los 
días 1, 8, 15, 22 y 29 de setiembre.

Sin otro particular, saludo a la señora presidenta.

Charles Carrera. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–22 en 23. Afirmativa.

Se comunica que los señores Daniel Garín, Graciela 
García, Teresa de los Santos, Eneida de León, Yamandú 
Orsi, Marcos Otheguy y Lucía Etcheverry han presenta-
do nota de desistimiento informando que por esta vez no 
aceptan la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocada la señora Graciela Barrera, quien ya ha prestado la 
promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 21 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón
Presente

De mi mayor consideración:

Cúmpleme poner en su conocimiento que, por motivos 
personales, estaré ausente en las sesiones convocadas para 
los días 1, 7, 8, 21 y 22 de setiembre del corriente año, 
razón por la que solicito se me conceda la licencia corres-
pondiente.

Agradeciendo desde ya el recibo de la presente solici-
tud, la saludo muy atentamente.

Mario Bergara. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–22 en 24. Afirmativa.

Se comunica que la señora Graciela Villar ha presen-
tado nota de desistimiento informando que por esta vez no 
acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocado el señor Benjamín Liberoff, quien ya ha prestado 
la promesa de estilo.

‒20 en 21. Afirmativa.

Se comunica que los señores Alem García y Rosina 
Piñeyro han presentado nota de desistimiento informando 
que por esta vez no aceptan la convocatoria del Cuerpo, 
por lo que queda convocado el señor Juan Straneo, quien 
ya ha prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 21 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1.° de la Ley n.° 17827, de 
14 de setiembre de 2004, por motivos personales, para el 
martes 22 de agosto a partir de las 12:00.

Sin otro particular, saludo a la señora presidenta.

Charles Carrera. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–22 en 23. Afirmativa.

Se comunica que los señores Daniel Garín, Graciela 
García, Teresa de los Santos, Eneida de León, Yamandú 
Orsi, Marcos Otheguy y Lucía Etcheverry han presenta-
do nota de desistimiento informando que por esta vez no 
aceptan la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocada la señora Graciela Barrera, quien ya ha prestado la 
promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 21 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1.° de la Ley n.° 17827, de 
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De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1.º de la Ley n.º 17827, de 
14 de setiembre de 2004, por razones de salud, desde el 22 
de agosto hasta el 6 de octubre de 2023, inclusive.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Carlos Camy. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

‒22 en 25. Afirmativa.

Se comunica que el señor Dardo Sánchez ha presen-
tado nota de desistimiento informando que por esta vez 
no acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda 
convocada la señora María Dolores Álvarez, quien ya ha 
prestado la promesa de estilo.

8) 	 SUSPENSIÓN DE LAS SESIONES 
ORDINARIAS DEL CUERPO

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una moción de or-
den llegada a la Mesa.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Mocionamos para que suspendan las sesiones ordinarias 
del Cuerpo mientras el proyecto de ley sobre Rendición 
de Cuentas y Balance de Ejecución Presupuestal, Ejerci-
cio 2022, se encuentre a estudio en esta cámara». (Firman 
los señores senadores Della Ventura, Bianchi, Coutinho 
y Moreira).

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar.

(Se vota).

‒25 en 26. Afirmativa.

9) 	 SOLICITUDES DE LICENCIA E 
INTEGRACIÓN DEL CUERPO

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una solicitud de li-
cencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 22 de agosto de 2023

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 22 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

Por la presente solicito al Cuerpo que usted preside li-
cencia por los días 11 al 17 de setiembre, de conformidad 
con la Ley n.º 17827, literal C), que establece la causal 
misión oficial del legislador.

Motiva dicha solicitud mi participación en la 52.ª se-
sión del Comité Directivo de la Conferencia Parlamenta-
ria sobre la OMC. Asimismo, participaré en calidad de 
miembro del Comité Directivo de la sesión parlamentaria 
que abordará el tema «Hacer que el comercio favorezca el 
medio ambiente: el papel de los parlamentarios».

Ambas actividades se desarrollarán en Ginebra, 
Suiza.

Se adjunta invitación, agenda provisoria, agenda de 
reuniones, panel.

Por lo expuesto, solicito se convoque a mi suplente co-
rrespondiente.

Sin otro particular, la saludo atentamente.

José Carlos Mahía. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–24 en 25. Afirmativa.

Se comunica que la señora Elena Ponte ha presenta-
do nota de desistimiento informando que por esta vez no 
acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocado el señor Oscar Curutchet, quien ya ha prestado la 
promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 21 de agosto de 2023

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón
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‒25 en 26. Afirmativa.

Se comunica que el señor Uruguay Russi ha pre-
sentado nota de desistimiento informando que por 
esta vez no acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo 
que queda convocado el señor Juan Castillo, quien ya 
ha prestado la promesa de estilo.

10) 	LEVANTAMIENTO DE LA SESIÓN

SEÑORA PRESIDENTA.- No habiendo más asun-
tos, se levanta la sesión.

(Así se hace, a las 10:27, presidiendo la señora 
Argimón y estando presentes los señores senadores 
Álvarez, Asiaín, Bianchi, Blás, Botana, Caggiani, 
Carrera, Coutinho, Da Silva, Della Ventura, Gandini, 
Lazo, Mahía, Manini Ríos, Moreira, Nane, Niffouri, 
Nunes, Peña, Rodríguez, Rubio y Sabini).

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me 
conceda licencia, al amparo del artículo 1.º de la 
Ley n.º 17827, de 14 de setiembre de 2004, por 
motivos personales, los días 18 y 22 de setiembre 
de 2023.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Silvia Nane. Senadora».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se 
concede la licencia solicitada.

(Se vota).

BEATRIZ ARGIMÓN
Presidenta

  José Pedro Montero                                                                     Gustavo Sánchez Piñeiro
			          Secretario                                                                                       Secretario

María Alcalde
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Corrección y control
División Diario de Sesiones del Senado

Diseño - Impresión
División Diseño e Impresión del Senado


	_Hlk143003795
	_Hlk129681977
	_Hlk129682083

